
VIDA DE LA Al:ADEMIA 

Documentos sobre la petición de declar3:ción de monumento 
nl!cional de la casa donde nació Francisco Antonio Zea, y 
su con.siguiente entrega a la Academia, con motivo de sus 

Bodas de Oro de .su fundación. 

Medellín, abríl 2 de 1952. 

Sr . Dr. Braulio Henao Mejía, 

Gobernador del Departamento de Antioquia. 

Presente. 

Tengo el honor .de remitir a S. S. la siguiente resolu
ción, acompañada de su respectiva exposición de motivos, 
aprobada por' unanimidad en la Academia Antioquef.í.a de 
Historia en su sesión ordinaria del día de ayer, con el fin 
de que, de acuerdo con el señor Director de Educación Pú
blica, nos haga el favor de prestarnos su valiosa ayuda y 
eficaz colaboración a tan justa solicitud al Gobierno Na
cional, que confiamos sea muy de su agrado.: 

«LA ACADEMIA ANTIOQUEÑA DE HISTORIA 

Considerando: 

19-Que la ley 107 de 19.46 faculta al Gobierno Nacional 
para declarar Monumentos Nacionales, de utilidad pú-
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blica, todos aquellos edificios y lugares que por su 
tradición histórica merezcan ser conservados como pa
trimonio nacional; 

29-Que en esta ciudad de Medellín existe la . casa en don
de nació el insigne prócer de la Independencia, Don 
Francisco Antonio Zea, marcada con el número 54-65 
de la calle de Boyacá crucero Tenerife, y en la cual 
hay una placa de mármol colocada por la Sociedad de 
Mejoras Públicas, que dice así: «Francisco Antonio 
Zea - Prócer de la Independencia - Nació en esta casa. 
Noviembre de 1766» y 

39-Que es deber de la Academia Antioqueña de Historia, 
de acuerdo con el artículo 19, letra C, de su reglamen
to: «Velar por la conservación y cuidado de los archi
vos, monumentos y reliquias históricas», 

Resuelve: 

19-Solicitar del Gobierno Nacional, por conducto del Mi
nisterio de Educación Nacional y con la colaboración 
del Gobierno Departamental, que previos los trámites 
legales, declare Monumento Nacional la casa en don
de nació en esta ciudad el 23 de noviembre de 1766, 
el Prócer de la Independencia, Don Francisco Antonio 

1 

Zea . 
29-Pedir al Gobierno Nacional que una vez hecha la de

clar atoria de Monumento Nacional de la citada casa y 
ob ~enida su propiedad, se dedique al funcionamiento 
de la Academia A~tioqueña de Historia y de sus de, 
pendencias, biblioteca y archivo histórico, salón de se
siones, salón de conferencias, etc. etc., como un home
naje a esta entidad semioficial y cuerpo consultivo del 
Gobierno e~ asuntos históricos, con motivo de sus Bo
das de Oro de su funda,ción, que se celebrarán el 3 de 
diciembre, de 1953. 

Copia de esta resolución, en nota de estilo, será envia
da al Gobierno Nacional, por conducto del Ministerio 
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de Educación Nacional, al señor Gobernador del De
partamento de Antioquia, y se publicará en el «Reper
torio Histórico». 

EXPOSICION DE MOTIVOS 

Entre los grandes de la República figura, en sitio no
torio, Francisco Antonio Zea . Su nombre se pronuncia con 
respeto y admiración por todos lós colombianos. Fue él 
uno de los precursores de la emancipación y tomó parte en 
movimientos del período heroico. Profesor de Botánica en 
Santa Fe y Madrid, colaborador de Mutis en la Expedició:::i 
Botánica, sucesor de Cavanillas en la dirección del jardín 
botánico de la capital española, miembro de la Junta de 
Bayona en la dominación napoleónica, amigo sincero y 
compañero fiel de Bolívar, Vicepresidente de Venezuela, 
Presidente del Congreso de Angostura, Vicepresidente de 
la República de Colombia y su Enviado Extraordinario y 
Ministro Plenipotenciario ante las Cortes Europeas, son al
gunos de los títulos · que ostenta. Orador elocuente, anun
ció en Angostura el nacimiento de un nuevo o'rga:üsmo ju
rídico americano. Sabio. eximio, dejó obras que, ellas solas, 
salvarían su nombre para la posteridad. En un pueblo de 
Inglaterra esperan sus huesos el regreso a la Patria. 

Nació en Mede1lín en noviembre de 1766. Y en esta 
ciudad u:ia plaza ostenta su efigie. 

La Academia Antioqueña de Historia, entidad con se
de en Medellín, patria de Zea, aspira a que S . E., cum
pliendo un acto de justicia digno de aquel insigne varón, 
declare monumento nacional la casa en donde él nació, co:::i
servada con escasas reformas, y de acuerdo con los artícu
los 19 y 29 de la Ley 107 de 1946. 

De la misma suerte suplica a S. E. vote la partida- ne
cesaria para comprar aquella propiedad y ordene luégo su 
entrega a la Academia para su cuidado y administración, 
para instalación de sus oficinas, bibliot,eca y museo. 

676 -



REPERTORIO HISTORICO 

Se tributaría digno home::iaje al prócer colombiano y 
se haría justicia a esta Academia, cuerpo consultivo del 
Gobierno en materia histórica, que el 3 de . diciembre de 
1953 cumple sus Bodas de Oro de fundación y que, en este 
espacio, ha enseñado a la juventud los hechos de los padres 
de la patria y la ha llevado a apreciar sus grandes sacrifi
cios. 

No duda la Academia que S. E., sostenedor constante 
del culto del Libertador, sabrá señalar el sitio en donde se 
ve::iere la memoria del amigo y defensor de Simón Bolívar. 
Tl:!l sitio será la casa en donde él vio la luz. 

La Academia lo solicita rendidamente y lo espera con 
entera confianza. 

Con sentimientos de mi más alta consideración y apre
cio, me suscribo de S . E . muy atento y S . S., - (Fdo.) 
Enrique Echavarría, Presidente. - Refrendado por el Se
cretario, Luis Sierra Hurtado.» 

E::i la seguridad de que S . S. sabrá atender debidamen
te esta respetuosa petición, apoyando ante el Gobierno Na
cional nuestra solicitud, en nombre de la Corporación le 
doy las más expresivas y rendidas gracias por tan señalado 
sérvicio y distinción. 

Del señor Gobernador, muy Atto. y S. S., 

El Presidente, 

Enrique ECHA V ARRIA 

~ ~ 

Medellín, abril 14 de 1952. 

Señor don E::irique Echavarría. 
Presidente de la Academia Antioqueña de Historia. 
Ciudad. 

Muy apreciado señor y amigo: 

Me refiero con todo gusto a su atenta comunicación <lis- , 
tinguida con el Ne.> 105, por medio de la cual se sirve trans-
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cribirme una interesante Resolución aprobada por la Aca
demia Antioqu~ña de Historia que solicita del Gobierno 

· Nacional la declaratoria de Monume:::i.to Nacional de la ca
sa que existe en esta ciudad, en donde nació. el insigne Pró
cer de la Independencia Don Francisco Antonio Zea, y que 
se destine dicho edificio para el funcionamie::ito de la be
nemérita entidad y sus dependencias, con motivo de la ce
lebración de sus Bodas de Oro de su fundación . 

Encuentro muy 'justa y patriótica esta iniciativa de la 
Academia, y nie es grato manifestarle que en·atención a sus 
deseos, hoy mismo he dirigido al señor Ministro de Edu
cación Nacional, doctor Azula Barrera, el cable que me 
permito enviarle en copia, y que estoy dispuesto a conti·· 
nuar coléiborando para conseguir los fines perseguidos, en 
la forma que ustedes consideren conveniente. 

'Con sentimientos de co::isideración y aprecio, soy de 
usted obsecuente y seguro servidor, 

Braulio HENAO MEJIA. 

Gobernador de Antioquia. 

· MARCONIGRAMA 

Doctor Rafael Azula Barrera . 

Mineducación.-Bogotá. 

Medellín, abril 14 de 1952. 

Salúdalo atentamente y nombre Gobierno presido, mío 
propio, permítome manifestarle estamos perfecto acuerdo 
con solicitud formuló a Gobierno Nacional, su muy dig::io 
conducto, Academia Antioqueña de Historia por Resolu
ción aprobada primero corrientes, sobre declaratoria Mo
numento Nacional casa existe en esta ciudad en donde na-
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c10 insigne Prócer Independe::-icia Don Francisco Antonio 
Zea, y obtención dicho edificio para ser destinado a funcio
namiento Academia y sus dependencias, como homenaje 
muy justo y merecido a benemérita entidad celebrará Bo
das de Oro su fundación día 3 diciembre año 1953. Motivos 
expuestos coadyuvamos ampliamente patrióticos deseos A
cademia A::-itioqueña de Historia, con advertencia trátase 
propiedad no muy valiosa situada en calle Boyacá, señala
da con placa conmemorativa colocó Sociedad Mejoras Pú
blicas de Medellín, y confiamos Gobierno Nacional no des
atenderá mencionada solicitud. Asimismo con tamos , con 
su valiosa decisiva colaboración fines perseguidos . Anticí
pole c,ordiales agradecimientos . 

Servidor y amigo, 

Braulio HENAO MEJIA. 
Gober::-iador. 

;i¡. ;i¡. 

Medellín, agosto 20 de 1952. 

Señor don Enrique Echavarría. 

Presidente de la Academia Antioqueña de Historia. 

Ciudad. 

Mtiy apreciado señor y amigo: 

Con todo gusto me permito enviarle como anexo, co
pia del radio que ayer dirigí al señor Ministro de Educa
ción, en relación con la casa en donde nació el insigne Pró
cer Do::-i Francisco Antonio Zea, en esta ciudad. Tan pron
to como reciba alguna respuesta del señor Ministro, la ha
ré conocer- de usted. 

Con sentimientos de. consideración y aprecio soy de us
ted obsecuente y seguro servidor, 

Dionisi.o ARANGO FERRER. 

Gobernador de Antioquia. 
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MARCONIGRAMA 

Doctor Lucio Pabón Núñez. 

Mined ucación.-Bogotá . 

Medellín, agosto 19 de 1952 . 

Nombre Gobierno presido, mío propio, permítome en
carecer a Su Señoría solicitud formuló Academia Antio
queña Historia ·mes abril presente año a Gobierno Nacio
nal, por conducto Ministerio su digno cargo, sobre declara
ción Monumento Nacional casa existe en esta ciudad en don
de nació insigne Prócer Independencia Don Francisco An
tonio Zea, y obtención dicho edificio para ser destinado a 
funcionamiento Academia y sus dependencias, como home
naje muy justo y merecido a benemérita entidad que ce
lebrará sus Bodas de Oro fundación día 3 diciembre año 
1953. Motivos expuestos Gobier:10 Antioquia coadyuva am
pliamente patrióticos deseos Academia Antioqueña Histo
ria, con advertencia trátase propiedad no muy valiosa, si
tuada en calle Boyacá, señalada con placa conmemorativa 
colocó Sociedad Mejoras Públicas Medellín, y confiamos 
Gobierno Nacional no desatenderá mencionada solicitud . 
Asimismo contamos con su valiosa decisiva colaboración 
fines perseguidos . Anticípole cordiales agradecimientos, y 
salúdalo atentamente. 

Dionisio ARANGO FERRER. 

Gobernador. 

Mineducación,. -Bogotá. 

Permítome rectificar información acerca casa 1Prócer 
Francisco Antonio Zea para Academia Historia, como ha
bíaselo solicitado eri telegrama de agosto diecinueve (19). 
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Valor catastral de la propiedad grande, es de ciento cinco 
mil ochocientos ochenta pesos; y · de pequeña (pues primi
tiva casa dividióse), treinta mil novecientos veinte pesos . 
Total, ciento treinta y seis mil ochocientos pesos ($ 136.800) . 

Ruégole tomar nota nuevamente que fue Academia. 
Antioqueña Historia la que promovió adquisición dicha pro
piedad para su uso, con motivo cincuentenario próximo año 
y que para ella y '.n.o para otra entidad hice solicitud ese 
Ministerio . Cordial saludo . 

Emilio ROBLEDO. 

Medellín, diciembre 10 de 1952. 

Señor Ministro de Educación Nacional. 

Bogotá. 

Señor Ministro y apreciado amigo : 

Tanto el señor Gobernador saliente, doctor Braulio He
nao Mejía, como el actual, doctor Dionisia Arango Ferrer, 
se han dirigido oportunamente al Ministerio que está hoy 
al digno cargo de V. S. con el fin de coadyuvar a la solici
tud de la Academia Antioqueña de Historia de que se de
clare Monumento Nacional, y se obtenga, la casa ubicada 
en esta ciudad dond~ nació y creció el prócer -colombiano 
Francisco Antonio Zea . 

La Academia Antioqueña de Historia, que tengo el ho
nor de presidir, solicitó y obtuvo de la Academia Colom
biana de Historia el concepto favorable que exige la Ley; 
y el Gobernador Arango Ferrer, en telegrama dirigido a V. 
S. en el mes de octubre, reiteró la solicitud y envió el ava
lúo catastral del inmueble. 

Hoy vengo a rogar con encarecimiento a V. S. se digne 
solucionar favorablemente nuestra petición, en vista de que 
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nuestro instituto cumplirá el año entrante cincuenta años 
de existencia y desea conmemorar dicha efemérides hacien
do todo esfuerzo por alojarse en la casa del Vicepresidente 
del Congreso· de Angostura, a quien correspondió procla
mar la Constitución de la gran Colombia . 

En espera de una respuesta oportuna. y favorable, apro
vecho la oportunidad para desear a V. S. felices Pascuas y 
próspero Año Nuevo, y para suscribirme su atto. S., compa-. 
triota y amigo, 

Emilio ROBLEDO. 

República de Colombia.-Ministerio de Educación N acio

nal.-Contabilidad, Control y Administradón. 

Bogotá, 20 de enero de 1953. 

Señor doctor Emilio Robledo, 

Presidente de la Academia Antioqueña de Historia. 

Medellín . 

Me refiero a su atenta comunicación de fecha 10 de di
ciembre del año pasado, dirigida a:l señor Ministro, en la 
cual solicita la inclusión de un Auxilio para la Academia 
que usted dignamente preside . 

Al respecto, con mucho gusto me permito informarle 
que en el Capítulo 104, Artículo 1324 del presupuesto na:;:.. 
cional vigente, se apropió la suma de $ 10.000.00 para auxi
liar al Museo de Zea de esa ciudad. 

Sin otro particular me suscribo de usted como su aten
to servidor, 

Ramón Francisco SANCHEZ. 

Secretario General. 
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LA ACADEMIA ANTIOQUEÑA DE HISTORIA 

felicita a la Academia Colombiana de Historia con motivo 
de sus Bodas de Oro de su fun'dación. 

LA ACADEMIA ANTIOQUEÑA DE HISTORIA, 

Conside·rando: 

1 <.>-Que el prox1mo 11 de mayo celebra la Academia 
Colombiana de Historia sus Bodas de Oro de su fundación; 

29-Que la Academia Colombiana de Historia, en sus cin
cuenta años de existencia, ha dado brillo y honor a la Pa
tria, ha estimulado de manera muy eficaz los estudios de 
Historia Nacional; ha realizado i:lteligente y fecunda la
bor con importantes trabajos sobre la prehistoria colom
biana, la conquista, la colonia, la independencia y la Repú
blica, lo cual le ha granjeado justamente el respeto y la 
admiración de los Cen~ros similares, tanto nacionales como 
extranjeros; 

3<>-Que entre las Academias Colombiana de Historia 
y Antioqueña de Historia, ha existido desde su fundación 
un espíritu de confraternidad, de mutua comprensión y 
de solidaridad, siempre constante y creciente, y 

4<>-Que es deber de la Academia Antioqueña de His-
. toria conmemorar y celebrar las glorias de la benemérita 
Academia Colombiana de Historia, que fue su eximia fun
dadora y quien la ha distinguido con su valioso estímulo y 
eficaz colaboración, 

Resuelve: 

1 <>-Unirse al fausto aniversario de la fundación de la 
ilustre Academia Colombiana de Historia, y designar una 
comisión que asista a los festejos que se celebren en Bo
gotá y que presente en su nombre un cordial saludo de 
congratulación. 
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29-0bsequiar a la Academia Colombia::J.a de Historia 
una tarjeta de oro que llevará· grabados los escudos de las 
dos Academias, con la siguiente leyenda: 

«La 1Academia Antioqueña de Historia 

rinde filial homenaje 

a 
La Academia Colombiana de Historia, 

con motivo de sus Bodas de Oro de fundación. 

1902. 11 de Mayo. 1952», y 

39-Publicar en un número extraordinario del «Reper
torio Histórico», dedicado a conmemorar las Bodas de Oro 
de fundación de la Academia Colombia::J.a de His~oria, los 
escritos inéditos de Don José María Restrepo Sáenz sobre 
«El Clero antioqueño en tiempo de la Colonia», bajo la ex
clusiva dirección del académico doctor Fernando Gómez 
Martínez, quien dispondrá del tiempo necesario para su 
elabotación. 

Copia de esta Resolución, en ::J.ota de estil<Y, será envia
da a la Academia Colombiana de Historia, y se publicará 
en la prensa» . 

CONCEPTO SOBRE LA BIOGRAFIA DE JOSE MARIA 

CORDOBA, POR EL DOCTOR PORRAS TROCONIS 

Medellín, septiembre 3 de 1952. 

Señor don Luis A. Múnera, 
Secretario Perpetuo de la Academia de Historia. 

Cartagena. 

De la manera más atenta me permito comunicar a us
ted la siguiente proposición aprobada por unanimidad en 
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la sesión ordinaria del día de ayer por la Academia Antio
queña de Historia: 

«Dígase a la Academia de Historia de Cartagena, 
en respuesta a la nota de 31 de julio emanada de la 
Secretaría, en la cual se transcribe la Resolución N9 3 de 
1952, que la Academia Antioqueña de Historia se ha infor
mado con gran complacencia de la publicación que ha he
cho el Ministerio de Educación Nacional de la excelente 
obra del Dr. Gabriel Porras Troconis, sobre la Vida del Ge
ner;al José María Córdoba, y que para coadyuvar los de
seos de la Corporación de la Ciudad Heroica, se dirigirá al 
señor Ministro de Educación para insinuarle que haga una 
copiosa edición de dicha biografía, a fin de facilitar y di
fundir el mejor conocimiento de los orígenes de nuestra 
nacio:ialidad . » 

De usted muy atento y S. S'., 

Dr. Luis SIERRA HURTADO 

Secretario. 

HONORES A LA MEMORIA DEL DOCTOR 

JOSE IGNACIO VERNAZA 

Medellín, septiembre 3 de 1952. 

Señor Presidente de la 
" Academia de Historia del Valle del Cauca . 

Cali . 

, De la manera más atenta me permito c; municar a us
ted las siguientes proposiciones aprobadas por unanimi
dad en la Academia Antioqueña de ·Historia, en su sesión 
ordinaria del día de ayer: 

Primera.-«La Academia Antioqueña de Historia re-: 
gistra con sbcero pesar el fallecimiento del señor doctor 
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José Ignacio V ernaza, destacado hombre público que pres
tó importantes servicios a la Repúl;>lica en señalados car
gos de responsabilidad, como Gobernador del Departamen
to del Valle, Ministro de Educación Nacional, Representan
te a las Cámaras Legislativas, y quien además como erudi
to historiador y atildado escritor supo enriquecer las· pá
ginas de la historia colombiana con importantes obras de 
positivo mérito, que le merecieron, entre otros, el nom
bramiento de Miembro de Número de la Academia de la 
Historia· del Valle del Cauca y de Correspondiente de esta 
Academia.» 

Segunda.-«La Academia Antioqueña de Historia se 
asocia al justo duelo de la República, y especialmente al del 
Departamento del Valle, con motivo del reciente sensible 
fallecimiento del señor don Ricardo Nieto, exquisito e ins
pirado poeta, que fue honra de las bellas letras, y quien 
enalteció la cultura colombiana. » 

Del señor Presidente, muy atento y S. S., 

Dr. Luis SIERRA HURTADO 
Secretario. 

HONORES A LA MEMORIA DEL CANONIGO 
DON FELIX MEJIA 

Medellín, noviembre 5 de 1952. 

Ilustrísimo Sr. Dr. Don José Joaquín Ramíre.z Urr_ea, 

Deán del Venerable Capítulo Metropolitano. 

Presente. 

Tengo el honor de transcribir a Su Señoría Ilustrísima, 
la siguiente Resolución aprobada por unanimidad en la se
sión ordinaria de la Academia Antioqueña de Historia, del 
día de ayer:· 
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«LA ACApEMIA ANTIOQl,JEÑA DE HISTORIA, 

Considerando: 

Que el dos de los corrientes falleció en esta ciudad el 
Ilustrísimo Señor Canónigo Teologal de la Basílica M_etro
politana, Don Félix Me.jía Palacio; 

Que dicho Ilustrísimo Señor, en los cargos que sirvió 
durante su Ministerio Sacerdotal de 42 años en esta Arqui
diócesis de Medellín, como Coadjutor de Santo Domingo, 
'Cura de San Cristóbal, de · El Peñol, Padre Espiritual y 
Profesor del Seminario, Cura de Bello, Canónigo Teologal 
de la Basílica Metropolitana, Mayordomo de Fábrica de la 

. misma y Canciller del Arzobispado, etc., se mostró invaria
blemente como sacerdote lleno de celo por las almas, pro
gresista, cumplidor de sus deberes y benemérito en todo 
campo; 

Que con su vida, con su ministerio en general y es
pecialmente con su. predicación, enseñó a muchos el camino 
del b.ien; y 

Que es un deber de Corporaciones como ésta, honrar a 
los varones ilustres, 

Resuelve: 

19-Asociarse al duelo de la Arquidiócesis de Medellín, 
con motivo de la muerte del Ilmo. Señor Canónigo Teologal 
Presbítero Don Félix Mejía Palacio. 

29-Registrar con dolor en el Acta de hoy la fecha 2 
de Noviembre de 1952, que marca la muerte del Señor Ca
::lÓnigo Mejía. · 

39-Enviar copia de esta Resolución al Excelentísimo 
Monseñor Joaquín García, Arzobispo de Medellín; al Ve
nerable Capítulo Metropolitano; a la familia del ilustre . ex
tinto, y publicarla por la prensa». 

Con sentimientos de' mi más alta consideración y apre
cio, me suscribo de Su, Señoría Ilma. como su atto y S. S., 

. l 
R. H . _,, 

Luis SIERRA HURTADO 
Secretario . 
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CENTENARIO DE DON JOSE EUSEBIO CARO 

Medellín, febrero 4 de ~953. 

Señor Presidente del Cen.tro de Historia. 

Ocaña. 

Con el debido acatamiento nos permitimos comunicar 
a usted l~ siguiente proposición aprobada por unanimidad 
en la Academia Antioqueña de Historia, en su sesión de 
ayer: 

«La Academia Antioqueña de Historia hace constar en 
el Acta de este día que considera un deber asociarse a la 
conmemoración del centenario de la muerte de don José 
Eusebio Caro, colombiano eminente que a pesar de haber 
vivido sólo treinta y seis años, alcanzó encumbrado renom
bre como altísimo poeta y pensador de fama continental». 

Copia de esta constancia se enviará, en nota de estilo y 
con la firma autógrafa de. los distinguidos dignatarios de 
la Academia, a la Municipalidad de Ocaña y al Centro de 
Historia de esa ciudad. 

Del señor Presidente muy attos. y Ss. Ss., 

El Presidente, Emilio Robledo. - El Vicepresidente, 
Pedro Rodríguez Mira. - El Secretario, Luis Sierra Hurta
do. 

CENTENARIO DE DON CAMILO BOTERO GUERRA 

Medellín, febrero 4 de 1953. 

Señor 

Rector de la Universidad de Antioquia. 

Presente. 

De la manera más atenta me permito comunicar a us
ted la siguiente proposición, aprobada por unanimidad en 
la Academia Antioqueña de Historia, en su sesión de ayer: 
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«La Academia Antioqueña de Historia se asocia com
placida a la conmemoración del centenario del nacimiento 
de Don Camilo Botero Guerra, el 19 de enero . Este ilustre 
antioqueño se distinguió como profesor en varias asignatu
ras; como escritor de costumbres, bajo el seudónimo de Do:;:i 
Juan del Martillo; como servidor ejemplar en distintas Ad
ministraciones departamentales; como Vicerrector de la 
Universidad de Antioquia; como profesor de la Escuela Na
cional de Minas, y como socio fundador de la Academia An
tioqueña de Historia . 

En todas sus actividades pres~ó a la sociedad y a la pa
tria servicios meritorios . 

Copia de esta constancia será enviada a la familia del 
señor Botero Guerra y a la Universidad de A:;:itioquia . » 

Del señor Rector, muy atto. y S. S., 

Luis SIERRA HURTADO. 
Secretario. 

FUNDACION DE LA CASA DE MENORES 
DE FONTIDUE:RO 

Medellín, abril 14 de 1953. 

Sr. Dr. Alfonso Mejía Montoya. 

Presente. 

De conformidad con sus deseos, me permito transcri
bir a usted el siguiente informe aprobado por unanimidad 
en la Academia Antioqueña de Historia, en relación con 
una solicitud suya al respecto: 

«Señor Preside:;:ite de la Academia Antioqueña de His
toria. - E. S. D. - El docto~ Alfonso Mejía Montoya, en ' 
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memorial a usted enviado, dice: "Estimo que en el discer
nimiento de los honores correspondientes a la fundación 
de la Casa de Menores de, este Dep<l¡rtamento, debe obrarse 
con justicia histórica". - En el escrito en referencia se se
ñala a los señores Ildefonso Mejía y Leopoldo Ararigo, el 
primero padre del memorialista, como los iniciadores; en 
el siglo pasado, de un fuerte movimiento en favor del es: 
tablecimiento de casas especiales para llevar a ellas a los 
menores delincuentes o que estuvier~n abandonados por 
cualquier motivo. - Efectivamente, en el año de 1898, los 
sefíores Mejía y Arango presentaron a la Asamblea de An
t'ioquia un proyecto de ordenanza sÓbre creación de una 
casa de corrección y asilo en este Departamento. Ese pro
yecto fue la ordenanza 26 de 1898. - Con ella se inició, en 
realidad, el movimiento penal en·favor de los menores;mo- · 
vimiento que ha culminado en la República con la Ley 83 
de 1946, sobre defensa del niño. - No obstante, debe ano
tarse, para los fines pretendidos, que el reformatorio o "ca
sa de corrección y educación", cuyo establecimiento se dis
puso en aquella ordenanza, no tuvo vida real, pues el Go
bierno, por distintos motivos, ni votó las partidas corres
pondientes, ni procuró negociaciones con el Municipio de 
Medellín, pero ni siquiera reglamentó la ordenanza. - Más 
tarde, el doctor Miguel Moreno J aramillo, como Secretario 
de Gobierno de Antioquia, obtuvo de la Asamblea Depar
tamental la aprobación de un proyecto ·de ordenanza sobre 
creación de una Casa de Menores y Escuela de Trabajo. Fue 
la ordenanza N<.> 5 de 1914. - A partir de esta fecha, puede 
decirse que no ha existido Gobierno que no . se haya inte
resado, en forma especial, en la lucha contra la delincuen
cia infantil y que no haya dado su aP.orte para mejorar la 
Casa de Menores de Fontidueño y para crear otras de ín
dole semejante. - Entre las medidas legislativas aproba
das sucesivamente, pueden citarse las ordenanzas números 
55 de 1915, 7 de 1916, 8 de 1920, 10 de 1921, Ü de 1922, 54 
de 1927, 28 y 35 de 1929, 30 de 1933, 47 de 1935:, 54 de 1936, 
45 de 1942, así como los Decretos 81 de 1920, 300 die 1922, 
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34 de 1936, 93, 291, 286 y 456 de 1943, 123 y 647 de 1945, etc. 
- Así, pues, que al discernir honores se deberán tener en 
cuenta los nombres de los iniciadores de la defensa de la 
niñez y los creadores de los establecimientos en donde hoy, 
a base de trabajo, de estudio y de educación religiosa, se 
viene defendiendo a los jóvenes que han delinquido y que, 
por el abandono moral o físico en que se encu~n.tran, están 
próximos al delito, desde los señores Mejía y Arango, has
ta los doctores Braulio Henao Mejía y Julián Uribe Cada
vid, desde Car.los Cock y Miguel Moreno J aramillo, hasta 
Aurelio· Mejía y Padre Luis de Santa Teresita. -'---- Mejía y 
Arango iniciaron un movimiento que, por lo pronto, no tu
vo influjo; Moreno Jaramillo dio el impulso a aquel anhelo 
y lo puso en marcha; Aurelio Mejía y Luis de Santa Tere
sjta lo extendieron a la región de Urabá, en donde funda
ron la Granja de Riogrande; Henao Mejía y Uribe Cada
vid ha~ dádo dirección a la obra, con su entrega a los Pa
dres Capuchinos, quienes, en pocos meses, han al~anzado 
lo que no se logró en muchos años y han prestado su apo
yo decidido para el ensanche y modernización de las es
cuelas de trabajo que hay en Antioquia. - Cuando se ha
ble, pues, de la corrección de la niñez, vendrán a la mente 

' los nombres de muchos gobernantes de Antioquia, pues 
todos han cumplido su deber, y al hacerlo, han defendido 
a la juventud y a la niñez. - Señor Presidente. - Mede
llín, junio 3 de 1952. - Samuel Barrientos Restrepo. - Joa
quín Emilio J aramillo. » 

De usted muy atento S. S. y amigo, 

Luis SIERRA HURTADO. 
Secretario. 

o o@ o o 
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